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Система паліативної та хоспісної допомоги (ПХД) України знаходиться у стані актив-

ного розвитку у зв’язку з новою системою фінансування за програмою медичних гаран-

тій, легалізацією медичного канабісу. Дискутивними є перетини проблем розвитку ПХД 

з аспектами реформи первинної ланки медичної допомоги в Україні та спроможності за-

безпечити безпеку вразливої категорії паліативних хворих в умовах війни. Система ПХД 

ще не має ознак повноцінної інтеграції у загальну систему охорони здоров’я, в переліку 

медичних спеціальностей немає лікаря паліативної медицини, але у багатьох закладах 

медичної освіти України вже розроблені та впроваджені в освітній процес навчальні про-

грами з паліативної медицини. У роботі, за результатами бібліосемантичного пошуку та 

системного аналізу інформації, надана оцінка існуючих програм за формою викладання 

за змістом. Аналіз даних літератури про розвиток навчальних програм паліативної меди-

цини дозволив скласти перелік питань, що був прийнятий за стандарт. Проаналізовані 

навчальні програми з паліативної медицини, розроблені закладами медичної освіти Ук-

раїни, зміст яких порівняно зі складеним еталоном. Зроблено висновок про значні роз-

біжності у змісті навчальних програм паліативної медицини, розроблених різними закла-

дами медичної освіти України, які можуть бути мінімізовані у випадку розробки типової 

навчальної програми. Встановлено, що практичні навички у лікуванні та догляді нерухо-

мих та малорухомих ліжкохворих здобувачів медичної освіти, отриманий протягом нав-

чання за іншими клінічними спеціальностями, має позитивний вплив на результати нав-

чання за практичним компонентом паліативної медицини. Також з’ясовано, що невирі-

шені питання організації ПХД в Україні відбиваються на змісті навчальних програм з па-

ліативної медицини. 

Ключові слова: питання викладання, спеціальність лікар паліативної медицини, ти-

пова навчальна програма. 
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Вступ 

Паліативна та хоспісна допомога  

(ПХД), призначена для лікування та до-

гляду за невиліковно хворими в останні 

дні/місяці їх життя, їх психологічної, со-

ціальної та духовної підтримки, в Укра-

їні потребує вдосконалення у багатьох 

теоретичних (організаційних), фінансо-

вих, правових та практичних аспектах, 

у тому числі у питаннях навчання ме-

дичного персоналу [1; 2]. Розвиток сис-

теми ПХД останніх років пов’язаний 

з новою системою пакетного фінансу-

вання мобільної та стаціонарної допо-

моги дорослим і дітям Національною 

службою здоров’я України за програ-

мою медичних гарантій, розширенням 

можливостей знеболення паліативних 

станів у зв’язку з легалізацією медич-

ного канабісу, яке активувало громадсь-

кий діалог та висвітлення проблем ПХД 

у засобах масової інформації [3]. 

Значною проблемою для організації 

навчання медичних працівників, що на-

даватимуть медичну допомогу паліатив-

ним хворим, є фактичне невиконання 

п. 4 Наказу МОЗ України № 1308 від 

04.06.2020 [4] про внесення до переліку 

медичних спеціалізацій національного 

класифікатора професій лікаря паліатив-

ної медицини. Тривалість спеціалізації 

лікарів паліативної медицини у світі ко-

ливається від 1,5 до 2,5 років [5]. Розроб-

лення типової освітньої програми ще не 

проведено. Створення, апробація та пер-

ший випуск лікарів цього фаху відбу-

деться за 3–4 роки від офіційного ви-

знання спеціалізації. До того часу існу-

ватимуть окремі освітні програми у за-

кладах медичної освіти. Як їх альтерна-

тива можуть існувати окремі цикли в 

межах терапевтичних дисциплін та про-

грам підготовки сімейних лікарів закла-

дів медичної освіти. Їх кращі зразки мо-

жуть бути використані для створення 

типової освітньої програми паліативної 

медицини.  

 При прогнозуванні часу випуску пер-

ших лікарів паліативної медицини пот-

рібно також врахувати необхідність ак-

редитації спеціальності «Паліативна ме-

дицина» закладів медичної освіти. Пот-

реба у медичних кадрах для системи ПХД 

України може бути розрахована за мето-

дикою Українського центру суспільних 

даних (2018) [6]. У 2020 році для ліку-

вання паліативних пацієнтів України (до-

рослих і дітей) у медичних закладах та 

вдома така потреба складала 3,8 тис. лі-

карів та 13,5 тис. медичних сестер/бра-

тів. Така значна кількість лікарів та ме-

дичних сестер/братів, які зможуть пра-

цювати у хоспісах, паліативних відді-

леннях та палатах інших медичних і со-

ціальних установ, в мобільних виїзних 

бригадах, має пройти навчання за пов-

ноцінними якісними навчальними про-

грамами. 

Метою дослідження була оцінка іс-

нуючих навчальних програм з паліатив-

ної медицини за формою викладання за 

змістом. 

Матеріали і методи 

Дослідження проведено з викорис-

танням бібліосемантичного методу (з по-

шуком навчальних програм за ключо-

вими словами «навчальні програми па-

ліативної допомоги Україна»), порів-

няльного методу та методу системного 

аналізу. Зміст та форми еталонних нав-

чальних програм паліативної медицини, 

з якими проведено порівняння знайде-

них навчальних програм українських за-

кладів медичної освіти, описані в публі-

каціях [7–19]. Аналіз наведених публі-

кацій (підготовчий етап дослідження) 

дозволив визначити перелік питань, які 

включені до навчальних програм паліа-

тивної медицини різних країн світу: пи-

тання гігієни, у тому числі інтимної, пе-

реміщення нерухомих та малорухомих 

хворих, годування, застосування меди-

каментів, з акцентом на наркотичне зне-

болення, профілактики пролежнів, хво- 
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роб найбільш уразливих систем органів, 

використання дихальної апаратури, дез-

інфекції, правових питань, психологіч-

ної підтримки, проведення необхідних 

паліативних хірургічних втручань, не-

відкладної допомоги, самогубств та ев-

таназії, стигматизації та дискримінації, 

забезпечення допоміжними засобами для 

руху, діагностики та диференційної ді-

агностики, стандартів та протоколів лі-

кування, ведення медичної документа-

ції, евакуації та захисту під час війни, 

роботи у мультидисциплінарних коман-

дах в умовах лікувального закладу та 

при виїзді мобільних бригад, складання 

маршрутів руху паліативних хворих до 

інших медичних закладів та відділень. 

За результатами пошуку навчальних 

програм з паліативної медицини у по-

шуковій системі Google та в Google 

Scholar за відповідними ключовими сло-

вами українською мовою були відіб-

рані: Програма тренінгу з педіатричної 

паліативної допомоги (ХНМУ, 2017) [20], 

матеріали освітнього процесу кафедри 

загальної хірургії № 1 Національного 

медичного університету імені О.О. Бо-

гомольця «Паліативна онкологія. На-

дання паліативної та хоспісної допо-

моги пацієнтам із злоякісними ново-

утвореннями, на ВІЛ/СНІД та туберку-

льоз» (2021), Освітньо-професійна про-

грама «Медицина» магістрів-лікарів за 

спеціальністю «Медицина» (ХНМУ, 

2022) [21], Робоча програма навчальної 

дисципліни «Паліативна та хоспісна до-

помога» для магістрів-лікарів Чорно-

морського національного університету 

імені Петра Могили (2021) [22], освітні 

матеріали кафедри паліативної та хос-

пісної медицини Національного універ-

ситету охорони здоров’я України імені 

П.Л. Шупика. Додатково проаналізовані 

освітні програми немедичних спеціаль-

ностей, які містять питання догляду за 

паліативними хворими. Зокрема, освіт-

ня програма «Соціально-виховна робота  

 з дітьми та молоддю» кафедри соціаль-

ної педагогіки Національного педагогі-

чного університету імені М. Драгома-

нова (2020) [23], освітньо-професійна 

програма «Соціальна робота з надання 

паліативної та хоспісної допомоги» ка-

федри соціальної роботи Дніпровського 

національного університету імені О. Гон-

чара (2024–2025 навчальні роки) [24], 

навчальна дисципліна «Соціальна ро-

бота з особливими групами клієнтів» 

(2016–2024) кафедри соціальної педаго-

гіки та соціальної роботи Київського 

університету імені Б. Грінченка. 

Результати та їх обговорення 

Відповідно до обраного алгоритму 

дослідження, доцільно розпочати опис 

результатів із загальних характеристик 

еталонної навчальної програми з паліа-

тивної медицини. Зміст навчальних про-

грам з паліативної медицини перш за 

все має бути орієнтований на потреби 

паліативних пацієнтів, серед яких ефек-

тивне лікування основного паліативно-

го захворювання та коморбідної патоло-

гії, адекватне знеболення, постійний ме-

дичний догляд та запобігання усклад-

нень, пов’язаних з нерухомістю або ма-

лорухомістю [25–27]. Питання організа-

ції медичної допомоги у курсі паліатив-

ної медицини мають охоплювати існу-

ючи нормативно-правові акти (накази 

МОЗ України, стандарти та протоколи 

лікування), правила ведення медичної 

документації, особливості реформи сис-

теми ПХД у контексті загальної реформи 

охорони здоров’я [28]. 

Сучасна медична освіта базується на 

принципах доказової медицини, як уні-

верситетська, так і освіта протягом жит-

тя [29; 30]. Доказова медицина здатна 

рівною мірою протистояти фальсифіка-

ціям у науці та бути надійним інструмен-

том подолання забобонів пацієнтів та їх 

близьких (доглядачів) у питаннях полег-

шення стану важкохворих. У той самий 

час в окремих питаннях психологічної 
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допомоги паліативним хворим ефектив-

ними можуть бути нетрадиційні психо-

логічні техніки медичних працівників 

[31], молитви хворих [32], а у питаннях 

знеболення – методи нетрадиційної ме-

дицини [33]. Медичних працівників не-

обхідно навчати враховувати культурні 

та релігійні особливості світогляду палі-

ативних хворих та їх близьких, які здій-

снюють догляд. Навчання також може 

бути спрямованим і на самих пацієнтів, 

що здатно позитивно впливати на суб’-

єктивне сприйняття хронічного болю 

[34; 35]. 

У сучасній освіті різних країн світу 

загальноприйнятим є компетентнісний 

підхід, який враховує необхідність фор-

мування у здобувачів освіти не тільки 

знань, умінь та навичок, але й мотивації, 

ціннісних установок та діяльнісної реа-

лізації. За результатами аналізу навча-

льних програм з паліативної медицини 

та літературних джерел про успіхи нав-

чання медичних та соціальних праців-

ників за такими програмами у різних 

країнах світу зроблено висновок, що 

компетентнісний підхід не повною мі-

рою реалізований у програмах навчання 

більшості країн та в Україні з різних 

причин. В Україні це можна пояснити 

складністю системи компетентностей 

у національних стандартах освіти, недо-

сконалістю механізмів адаптивності ос-

віти, відсутністю чітких критеріїв сфор-

мованості компетентностей [36–39]. 

Стандарти освіти були б легшими для 

виконання у випадку зменшення кіль-

кості компетентностей, вибору універ-

сальних простих назв, уникнення дуб-

лювань та невизначеності у змісті ком-

петентностей. Наприклад, у медицині 

головними фаховими компетентностя-

ми могли б бути названі діагностична, 

лікувальна та профілактична. У паліатив-

ній медицині формування профілактич-

ної компетентності має бути спрямова-

но на третинну профілактику ускладнень 

 наявних хвороб. Лікувальна компетент-

ність має включати дії, спрямовані на лі-

кування основного паліативного та ко-

морбідних захворювань та на адекватне 

знеболення. Перелік хвороб, які мають 

бути вивчені у курсі паліативної меди-

цини, має бути розширений відповідно 

до рекомендацій ВООЗ та наукових про-

гнозів щодо поширеності паліативних 

станів у дорослих і дітей [40]. 

Освітньо-професійна програма «Ме-

дицина» магістрів-лікарів за спеціаль-

ністю «Медицина» Харківського націо-

нального медичного університету (2022) 

[21, с. 14, 15] містить теми «Паліативна 

та хоспісна медицина» (3 години) та 

«Фізіологічне та клінічне харчування ді-

тей різного віку. Основи педіатричної 

паліативної допомоги» (3 години), в яко-

сті вибіркових компонентів. За 6 годин 

навчання здобувачі освіти можуть отри-

мати лише загальне уявлення про паліа-

тивну медицину. Додаткові знання, вмін-

ня і навички здобувачі освіти універси-

тету можуть отримати на тренінгу з пе-

діатричної паліативної допомоги [20], 

але цей тренінг присвячений саме палі-

ативній допомозі дітям. Теми тренінга 

охоплюють моделі педіатричної паліа-

тивної допомоги, структуру паліативної 

захворюваності, правові та етичні пи-

тання надання педіатричної паліативної 

допомоги, оцінювання болі та знебо-

лення, інтегративні та нетрадиційні ме-

тоди лікування (музикотерапія, ігроте-

рапія, ароматерапія), комунікації в педі-

атричний паліативній допомозі (з діть-

ми, їх батьками), профілактики виго-

рання персоналу, оцінки та лікування 

ускладнень паліативних хвороб (зокре-

ма респіраторної підтримки, лікування 

диспное, інфекцій дихальних шляхів, ну-

доти, блювоти, проносів, закрепів, ано-

рексії, кахексії, гикавки, гастро-езофаге-

ального рефлюксу, дисфагії, мальабсорб-

ції, водно-електролітних порушень, су-

дом, алергічних реакцій, розладів сечо- 
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випускання, трансфузій крові та її ком-

понентів, догляду за порожниною рота, 

гастростомами), перинатальної паліа-

тивної допомоги. Можливість продов-

жити навчання з паліативної медицини 

у вигляді тренінгу може збільшити ре-

зультативність навчання за рахунок за-

стосування інтерактивної тренінгової 

форми, але потрібно враховувати, що 

повноцінні тренінги можливі лише при 

аудиторному навчанні [41]. 

В освітній програмі з медицини для 

лікарів-магістрів у застосуванні до палі-

ативної медицини на сучасному етапі 

(під час війни) особливе значення має 

спроможність проведення випускником 

лікувально-евакуаційних заходів, але для 

забезпечення безпеки паліативних хво-

рих ця спроможність може бути реалізо-

ваною лиши за умови правильних орга-

нізаційно-управлінських рішень, якими 

ми вважаємо організацію евакуації хос-

пісних установ, паліативних хворих та 

медичного персоналу до безпечних регі-

онів України [42]. Серед програмних ре-

зультатів навчання особливе значення 

має спроможність формувати раціональні 

медичні маршрути пацієнтів. Для важ-

ких малорухомих або нерухомих паліа-

тивних хворих оптимальні маршрути 

необхідні для зменшення страждань під 

час їх руху по маршрутам. 

Значний доробок у навчальних про-

грамах ПХД має єдина в Україні спеціа-

лізована кафедра паліативної та хоспіс-

ної медицини Національного універси-

тету охорони здоров’я України імені 

П.Л. Шупика [43]: понад 50 навчальних 

програм, навчально-методичних посіб-

ників, підручників для всіх категорій  

працівників, що лікують, доглядають та 

підтримують паліативних хворих. Ка-

федрою створена значна колекція відео-

інструкцій з догляду за ліжкохворими 

[44], серед яких питання гігієни, у тому 

числі інтимної, заміни натільної та пос-

тільної білизни, переміщення хворих на  

 ліжку та з ліжка, годування (у тому чи-

слі через зонд), застосування медикамен-

тів, профілактики пролежнів, пневмо-

ній, закрепів, хвороб сечостатевої сис-

теми, дезінфекції (інструментів, примі-

щень тощо). Таким чином, навчання на 

кафедрі сприяє набуттю здобувачами  

освіти практичних навичок догляду та 

лікування малорухомих важких хворих. 

Подібні знання, вміння та навички є не-

обхідними зважаючи на значну кіль-

кість паліативних пацієнтів з розладами 

чутливості і руху, з ураженням нервової 

системи, а також на необхідність відві-

дувати паліативних пацієнтів на дому 

[45; 46]. 

Кафедра паліативної та хоспісної ме-

дицини входить до структурного підроз-

ділу Національного університету охо-

рони здоров’я України імені П.Л. Шу-

пика – Інституту сімейної медицини, що 

важливо у світлі покладання на сімей-

них лікарів функції контролю за ліку-

ванням паліативних хворих на дому [47; 

48]. Окремо виділені відеоінструкції для 

працівників геріатричних пансіонатів, 

що відповідає потребам більшості важ-

ких дорослих паліативних хворих [49; 

50]. Вивчати потреби у висвітленні 

практичних питань надання медичної  

допомоги паліативним хворим кафедрі 

дозволяє робота на клінічних базах від-

ділення паліативної та хоспісної меди-

цини Київської міської клінічної лікарні 

№ 2 та Державної установи «Інститут 

геронтології ім. Д.Ф. Чеботарьова Наці-

ональної академії медичних наук Укра-

їни». Необхідно зазначити, що практика 

вищої медичної освіти останнього деся-

тиліття пов’язана із відмовою від відві-

дувань пацієнтів клінічних медичних 

установ студентами-медиками [51–54], 

що негативно впливає на практичні на-

вички випускників закладів вищої медич-

ної освіти, як і перехід на вимушене он-

лайн навчання у зв’язку з пандемією 

COVID-19 та війною [55–59]. У той 
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самий час якісне віртуальне навчання 

здатне компенсувати ці недоліки, про 

що свідчить повідомлення Tropea J. et al. 

(2019) [60] про стимуляційне навчання 

медичного персоналу паліативних відді-

лень для хворих на деменцію в Австра-

лії за програмою IMPETUS-D (IMpro-

ving Palliative care Education and Training 

Using Simulation in Dementia, Удоскона-

лення освіти та навчання паліативної 

допомоги за допомогою моделювання 

при деменції). В результаті такого нав-

чання персоналу протягом 6 місяців го-

спітальна смертність пацієнтів відповід-

них відділень зменшилась на 20 %. 

За результатами аналізу доступних 

матеріалів освітнього процесу з нав-

чання лікарів з питань паліативної меди-

цини нами не знайдено програм, що від-

повідають розробленими нами крите-

ріям якісної програми за змістом та фор-

мою викладання. Натомість повноцінні 

навчальні програми паліативної меди-

цини здатні значно знижувати смерт-

ність паліативних хворих. Спеціального 

навчання потребують й інші фахівці, які 

приймають участь у лікуванні, догляді 

і підтримці (соціальній, психологічній) 

паліативних хворих. 

Громадські та благодійні організації, 

що спеціалізуються на соціальній допо-

мозі паліативним хворим, проводять нав-

чання соціальних працівників. Наприк-

лад, Благодійна організація «Асоціація 

паліативної та хоспісної допомоги» нав-

чає соціальних працівників за темою 

«Соціальна робота в сфері паліативної 

допомоги», яка входить до складу нав-

чальної дисципліни «Соціальна робота з 

особливими групами клієнтів» (2016–

2024, 2 кредити ЄКТС, Європейської 

Кредитної Трансферна-накопичувальної 

Системи, в якій 1 кредит дорівнює три-

валості навчання протягом 30 академіч-

них годин (по 45 хвилин [61]) або 22,5 

звичайних годин), розробленої кафед-

рою соціальної педагогіки та соціальної  

 роботи Київського університету імені 

Б. Грінченка [62]. Позитивним на нашу 

думку є міждисциплінарне співробіт-

ництво лікарів та соціальних працівни-

ків у підготовці останніх для роботи 

з паліативними хворими. Так, для ви-

кладання медичних питань соціальним 

працівникам необхідне спрощення ме-

дичної інформації з використанням ме-

тодів агрегації, масштабування та ба-

лансування, розроблених як для ком-

п’ютерних [63], так і для педагогічних 

дисциплін [64]. Для викладання з дидак-

тичної адаптацією медичної інформації 

краще всього здатні впоратися саме ме-

дичні працівники. 

Базовими формами навчання за освіт-

німи програмами мають залишатися 

традиційні форми навчання (лекції та 

практичні заняття). Які можуть бути  

проведені у змішаному режимі з обо-

в’язковим опануванням практичних на-

вичок під час аудиторних занять. Тре-

нінгові заняття також мають бути ауди-

торними, а дистанційні (онлайн) заняття 

можуть бути проведені лише у синхрон-

ному режимі. Слід також враховувати 

різну ефективність цих методів для нав-

чання здобувачів вищої освіти освітніх 

рівнів бакалавр, магістр, а також для пі-

слядипломного навчання. Для перших 

двох освітніх рівнів помітно ефективні-

шим є аудиторне навчання. Для післяди-

пломного навчання онлайн заняття не 

знижують ефективність (освітні резуль-

тати). 

Висновки 

За результатами аналізу літературних 

джерел був складений перелік тем, не-

обхідних для навчання медичного пра-

цівника, який лікує та доглядає паліатив-

них хворих. Проаналізовані освітні про-

грами з навчання лікарів та соціальних 

працівників, навчальні матеріали тема-

тичних тренінгів не відповідали запро-

понованому нами еталону ані за зміс-

том, ані за формами навчання. В Україні  
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також відсутня типова освітня програма 

з паліативної медицини, та існує лише 

одна спеціалізована кафедра паліатив-

ної медицини, на якій не зможуть бути 

навчені медичні працівники у кількості, 

що задовольнить потребу у лікарях па-

ліативної медицини. Факторами, що за-

важають створенню типової та якісних 

авторських програм з паліативної меди-

цини є загальний стан паліативної та хо-

спісної допомоги в Україні, тривала та 

непослідовна реформа загальної систе-

ми охорони здоров’я. 

 Дослідження мало обмеження, пов’я-

зане з відсутністю освітніх програм па-

ліативної медицини на сайтах універси-

тетів. Проаналізовані навчальні матері-

али мали вік до п’яти років, що не від-

повідає часу, за який була значно змі-

нена система фінансування паліативної 

допомоги України, прийняті нові стан-

дарти та протоколи лікування, легалізо-

ваний канабіс. 

 

 

Конфлікт інтересів відсутній. 
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Nesterenko V.G. 

ANALYSIS OF CURRENT INITIAL PROGRAMS OF PALLIATIVE AND HOS-

PICE CARE IN MEDICAL EDUCATION OF UKRAINE  

The system of Palliative and Hospice Care (PHC) of Ukraine is in a state of active develop-

ment in connection with the new system of financing under the program of medical guarantees, 

the legalization of medical cannabis. The intersection of the problems of PHC development 

with aspects of the reform of the primary link of medical care in Ukraine and the ability to 

ensure the safety of the vulnerable category of palliative patients in conditions of war are de-

batable. The PHC system does not yet have signs of full integration into the general health care 

system, there is no doctor for palliative medicine in the list of medical specialties, but in many 

medical education institutions of Ukraine curricula on palliative medicine have already been 

developed and implemented in the educational process. Based on the results of bibliosemantic 

search and systematic analysis of information, the work provides an assessment of existing 

programs based on the form of teaching and content. The analysis of literature data on the de-

velopment of educational programs of palliative medicine made it possible to compile a list of 

questions that was accepted as a standard. The educational programs on palliative medicine, 

developed by medical education institutions of Ukraine, whose content is compared with the 

established standard, were analyzed. It was concluded that there are significant differences in 

the content of palliative medicine educational programs developed by various medical 
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education institutions of Ukraine, which can be minimized in the case of developing a standard 

educational program. It has been established those practical skills of medical students in the 

treatment and care of immobile bedridden acquired during training in other clinical specialties 

have a positive effect on the results of training in the practical component of palliative medicine. 

It was also found that the unresolved issues of PHC organization in Ukraine are reflected in the 

content of educational programs in palliative medicine. 
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